

Отзыв

**на автореферат диссертации Березиной Наталии Яковлевны
«Раннесредневековое население Центрального Кавказа по данным
антропологии (на примере изучения могильника Мамисондон)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата биологических
наук по специальности 03.03.02 – «антропология»**

Рассматриваемые в автореферате положения диссертационного исследования Н.Я. Березиной посвящены крайне актуальной проблеме – палеоантропологическому изучению раннесредневекового населения Центрального Кавказа, что полностью соответствует специальности и отрасли науки, по которым она представлена к защите. Выбор данной темы обусловлен появлению обширной коллекции новых антропологических материалов, полученных в ходе охранно-спасательных раскопок могильника Мамисондон, проводимых Институтом археологии РАН в 2007-2008 гг. (рук. экспедиции З.Х. Албегова). В результате этих полевых работ был всесторонне изучен могильник с весьма специфическим обрядом захоронений в грунтовых ямах с использованием деревянных гробов и перекрытий, сопровождаемых нехарактерным для других территорий Северного Кавказа погребальным инвентарем. Эти черты погребального обряда ставят перед исследователями ряд вопросов, прежде всего, о происхождении населения, оставившего захоронения Мамисодона. Попытка решения этих вопросов, предпринятая соискателем, делает работу в высшей степени актуальной.

Исследование отличается высокой степенью новизны – автором применяется ряд методик и процедур, как широко известных среди антропологов, так и весьма новых. Среди последних стоит упомянуть работу по оценке биологических характеристик серии на основании данных по асимметрии костей конечностей посткраниального скелета и ширине медуллярного канала плечевых костей, что дает возможность автору проанализировать степень адаптации раннесредневекового населения Центрального Кавказа и особенности взаимодействия группы с биологическими и социальными

факторами среды. Также впервые для территории Центрального Кавказа получены данные по индикаторам эпизодического стресса и уровню травматизма, которые анализировались в хронологическом аспекте. Да и сам введенный в научный оборот обширный остеологический материал представляется совершенно новым, исследованным как с применением стандартных антропологических методик, так и с использованием новых биоархеологических подходов.

Н.Я. Березиной в диссертационном исследовании получен ряд принципиально важных выводов: о схожих показателях по продолжительности жизни, уровню детской смертности и маркерах стресса у изученной группы населения Мамисонского ущелья с другими средневековыми сериями Кавказа; об особенностях краниометрических показателей серии Мамисондона, свидетельствующих о его автохтонности; о присутствии у изучаемой группы населения признаков адаптации к условиям среднегорья и о негативных изменениях социальных условий обитания населения на поздних этапах существования некрополя Мамисондон. Все эти выводы выглядят взвешенными и обоснованными.

Результаты исследования, полученные Н.Я. Березиной, имеют высокую научную и практическую значимость, поскольку впервые вводят в научный оборот крупную серию остеологических материалов Центрального Кавказа, обладающих хорошей сохранностью, которые проанализированы с использованием широкого спектра современных методов палеоантропологии и биоархеологии. Все вышесказанное не позволяет сомневаться в соответствии научной квалификации соискателя искомой ученой степени кандидата биологических наук. При этом полученные автором выводы имеют весьма большое значение и для понимания исторической картины заселения среднегорной зоны Центрального Кавказа в эпоху раннего средневековья.

При знакомстве с авторефератом обращает на себя внимание ряд опечаток и неточностей. Так, например, на с. 9 в характеристике первой главы (Обзор литературы) говорится, что она «освещает исторический

контекст существования разных групп населения первой половине второго тысячелетия н.э.», тогда как речь в исследовании ведется о материалах второй половины I тыс. н.э. Весьма важным дополнением к тезису об автохтонности рассматриваемого населения стали бы результаты палеогенетических исследований, которые не упоминаются в тексте автореферата. Однако сделанные замечания носят уточняющий характер и не затрагивают основной сути выполненной работы.

Таким образом, диссертация Н.Я. Березиной отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 03.03.02 – «Антропология» (по биологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Отзыв составил
 доктор исторических наук,
 профессор РАН, зав. отдела теории и методики
 Федерального государственного
 бюджетного учреждения науки
 Института археологии Российской академии наук
 (117036 Россия, г. Москва, ул. Дм. Ульянова, 19
 Тел.: (499) 126-47-98, факс (499) 126-06-30
 e-mail: ia.ras@mail.ru; официальный сайт: <http://archaeolog.ru/>)

Коробов Дмитрий Сергеевич

18.10.2018

Контактные данные:
 e-mail: dkorobov@mail.ru; мобильный телефон: +7-916-182-57-09

